

# “不裁员补贴”如何发

■ 吴江 自由撰稿人

从今年起,厦门市不裁员、少裁员的企业将可获得稳定岗位补贴。近日,厦门市人社局发布新政,就做好厦门市失业保险支持企业稳定岗位工作的有关问题做出明确规定。根据新政,在厦门市行政区域内,按照《厦门市失业保险条例》规定参加失业保险并缴纳失业保险费,且上年度未裁员或净裁员率低于厦门市上年度12月份城镇登记失业率的企业,可以申请领取稳定岗位补贴。(2月17日《海峡导报》)

“不裁员补贴”的推出当然不乏善意。对于不裁员的企业,由失业保险基金给予补贴。不仅有望控制产业结构调整期的失业率飙升现象,为企业转型减压,同样也意味着员工不必直接面临失业,而将获得更长的择业过渡期。有了“不裁员补贴”,产业结构优化调整减少

阻力,实现更加平滑的过渡,的确值得期待。

事实上,对于身处瞬息万变市场之中的企业而言,无论是生存下去,还是保持竞争力,其实都需要不断根据市场的变化做出调整。而调整经营策略的过程中,人员的变化自然在所难免。一些因市场萎缩转换而导致的业务缩减与关停,必然意味着相关从业人员的裁减。既然如此,深度的产业结构调整,带来结构性的失业,很多时候在所难免,而失业率过高对于社会稳定性的影响则不言而喻。对员工而言,遭遇裁员,同样是件残酷的事。在相关岗位上多年获得的从业经验,在市场上未必能够找到对应的岗位,由此对个人和家庭基本生活造成的影响,的确不应忽视。如何避免企业大量裁员,如何将失业率限制在可控范围,自然值得探究。

不过,既要调整优化产业结构,又要

# 不妨学学芬兰

员压力的企业,仅仅是上年度实际缴纳失业保险费的50%,恐怕远远不足以缓解这一压力,这一机制能否能雪中送炭,也仍需打上问号。

而面对裁员,其实并非只有“补贴”一招。诺基亚出售手机部门,芬兰员工大量的被裁,芬兰政府并未允诺“不裁员补贴”,而是努力促成失业人员“软着陆”。除了诺基亚进行3年期的转职计划,将员工转移到其他具有发展潜力的领域,为员工创业提供财务支援之外,芬兰政府也提供拨款、创业计划,以及其他培训项目,帮助数以千计的失业工程师成为创业者,成为芬兰经济活力的新源泉。

可见,“不裁员补贴”的背后,企业经营压力与困境,或是不争的事实。但真正意义上纾解产业结构调整下的企业裁员困局,“不裁员补贴”显然不如减税对新经济方向的引领、以及务实的创业优惠政策来得有效。

## 中国药企是否关心“感冒药的口感”

■ 杜学峰 职员

猴年春节,600万出境过年的中国游客“刷出”境外消费900亿元人民币的新纪录。如果还“爆买”动辄数万元的奢侈品、上千元的智能马桶盖、电饭煲等高端耐用品,那就OUT了。“新华视点”记者采访发现,这个春节,儿童感冒药、卫生巾、丝袜、安全套、指甲钳、保温杯、电动牙刷、钢笔等一大批低价日用品纷纷登上“热卖品榜单”。(2月17日《现代金报》)

外国的月亮当然不见得比中国的圆,但,如果在制造业上客观评断,即便不是引力波时代已经到来,中国制造依然还有很长的快速奔跑的空间。一句话,纵使眼睛不是雪亮的,消费者断然也不是傻子,“爆买”背后,怒其不争才是主因。

前两年,日本马桶盖在中国制造业掀起“腥风血雨”,国内马桶盖企业纷纷“意难平”,怪中国消费者见异思迁。去年底,国家质检总局抽查智能马桶盖,“合格率仅为60%”。这酸爽的数字,算是为各种傲娇的埋怨深深打脸。是啊,大飞机和高铁都有了,圆珠笔芯却造不好,天理何在呢?

春节去国外“买买买”,其实也挺无奈。大包小包,拖家带口,算汇率、比价格,各种托运和清关的麻烦,没事儿谁愿意吃这份苦。如此费心巴力,道理其实还是那个道理:就像一次入手20盒感冒药的上海妈妈说的,对比日本感冒药与国产感冒药,二者在成分原料上差别并不大,但“日本感冒药的口感明显好很多,且有专门针对小孩的十几种不同口味,包装精致、设计也非常可爱,哄孩子吃药省力多了。”有钱有闲,谁都愿选择更好的。但这事还是让中国制药企业深感耻辱,因为“事实上,很多日本药的原材料都是从中国进口,但国民仍赶到日本‘抢药’,这说明在产品品质、附加值、消费体验方面,中国药企还有很大差距。”原材料都一样,不过一转手,这“妙手生花”的本事,果真很玄幻?

答案恐怕未必太复杂。只须问一声:中国药企在乎消费者的口感吗?

“感冒药的口感”,听起来有些奢侈,在实际消费体验中,却是很走心、很实用的一件事。在感冒药上绣出花儿来,是制造业的真本事。如果在药企的眼里,消费者只是持币待宰的虚化群体,只是市场交易中的对立方,那么,它们自然不需要细分消费需求,不需要照顾看似“小众”的消费心理。最大的心思,就偏移到广告忽悠、包装过度、价格投机等领域去了。

还是数字最有发言权:一方面,2014年,国家药审中心接受新的药品注册申请8868个,“这里面重复申请,无效、虚假申请的数量很多,尤其是改变剂型、包装、药品名称的药品注册数量,这也使得药品注册审批过慢。”另一方面,有数据显示,总体上国际新药研发费用大约需要5亿美元至10亿美元,占营业收入的比例超10%。而随着国内上市公司2015年年报的披露,截至2月16日,总计有7家药企披露了研发费用总额及研发费用总额占其去年营业收入的比重。其中哈药股份的医药研发费用为最高,不过,占其去年营业收入的比例仅为1.27%。

心在什么地方,脚就奔向什么方向。旅游季成了海外淘的“爆单季”,中国制造真该放下身段,听听市场怎么说、猜猜消费者怎么想。

## 解决消费外流不能流于“心动”

■ 张国栋 职员

商务部的数据显示,2015年中国游客在境外消费约1.2万亿元,继续保持世界主要旅游消费群体称号。过去中国游客被称为“行走的钱包”,而随着电商的便利、代购的红火,不“行走”也能做“钱包”。专家称,解决消费外流问题要从供需两方面着手。(2月14日《法制晚报》、新华网)

随着国人的腰包越来越鼓,出境旅游成为一种时尚。然而,很多人出境时,醉翁之意不在“游”,尽在淘宝购物上。这不,春节长假刚结束,一条“春节出境游爆买成主流”中国游客购物消费占55.8%的消息又占据了版面。

虽然,中国游客给复苏乏力、信心不足的世界经济带来暖意,世界也期盼中国游客带来更多鸿运。但目前的现实是:境外消费快速增长,国内消费增速却在放缓。这无论从拉动内需还是稳增长的角度看,都不是什么好兆头。由此,一些网友发出“肥水流入外人田”的感

慨,更有人觉得此乃崇洋媚外、消费缺乏理性、钱多人傻使然。

可常识是,如果在家门口就能购买到物美价廉的商品,谁愿远涉重洋去海淘?必须看到,消费所以外流,主要是受服务、差价、安全性等多重因素的影响。其中境内消费价差的存在,是刺激大部分消费者选择境外消费的主要原因。所以专家说了,这折射出我国高端零售行业在应对“消费升级”方面存在诸多不足,要从供需两方面着手,推进国内商贸流通企业减免税费,降低终端售价。同时要加强对民族工业的扶持,培育“精品消费”品牌,让民族品牌质量提升成为消费回笼的“压舱石”等等。更有企业表示,要创新让利,把外流的消费给“夺”回来。这些固然都不错,然而问题在于这只是想想、说说而已的“心动”,并非付诸实际的行动,因此对于解决消费外流问题,依然意义不大。

事实上,对于消费外流问题,无论其症结所在还是解决之道,我们已经知道得不少。然而这些年来,多是流于空

口论空话的“心动”,真正付诸实际行动的不多。每当消费外流成为新闻,大家就下意识地“心动”一下,过后似乎就忘了,并没有去行动,以致问题日渐其大。专家预计,未来中国消费者对中高端耐用消费品牌的需求将进一步增加,回流海外消费任重道远。如何将“心动”尽快变成行动,显然才是其关键。

好在,中央经济工作会议已经强调,要推进供给侧结构性改革。不难发现,这是适应和引领经济发展新常态的重大创新和必然要求,也是解决消费外流的根本所在。过去我们强调在需求侧发力,对准了民众需求动力不足的问题。现在,问题转移到了供给侧,就是要解决供给无法满足消费者的需求问题。期待此番高层的“心动”,能够促进有关部门、企业的行动,切实推进供给侧结构性改革,在提高“中国制造”质量和档次的同时,减免税费让利消费,改进服务吸引顾客,让外流了的“肥水”从境外回流,让中国经济再迈上新台阶。

## 微信提现收费算“雁过拔毛”吗

■ 邓海建 媒体人

最近,微信突然宣布,3月1日起将对微信的零钱提现进行收费。不少用户觉得,以后将收到的微信红包钱提到银行卡都要被“剥削”,难以接受;也有用户认为,自己在银行提现时从来没有被收费,为何在微信提现要收费?由于微信表示“提现收费是用于支付银行收取的手续费”,银行人士“喊冤”,称银行对微信收费的业务与提现并无关系。(2月17日《信息时报》)

微信红包提现时却被微信“雁过拔毛”——这让原本“随你提现随你飞”的画风,出现了不大不小的逆转。

微信团队称,计划向用户收取的提现费率为0.1%,而微信需要支付给银行的手续费率平均高于0.1%。之前一直都是微信帮用户承担这部分费用,但是由于业务增长迅速导致成本压力剧增,微信已经难以承受了。说得挺可怜见的,其实不过一句话,软件商都是一条路上的:先是赔钱赚吆喝,等用户粘性强了,自然就要正襟危坐来算账,提现收费就成了最后一只靴子罢了。

微信提现收费,说白了其实就是两层意思:一是看得见的成本考量。比如就算银行对微信是“慈善妈妈”一样免费到底,但平心而论,微信运营本身就是有成本、有支出的,贴钱还是赚钱,都是商家的自由。只要这个市场是开放竞争的,甚至收费这件事,都没什么解释的必要。商家的定价权,还是要尊重的。

二是逼着用户去消费,以此拓展自营业务。比如在微信构建的消费场景中,超10万家零售门店、超8万家餐厅、超600家停车场、3000家以上加油站等有合作关系;此外,线上还有京东、美团、携程等商户。不提现,可以消费,甚至还可以投入“微信理财”的怀抱。这样的心思,也是司马昭之心。当然,还有人看得更远,认为这样的收费举措,实质是倒逼国内银行业降低第三方支付的门槛。移动支付成了大势所趋,银联等层面不为微信、支付宝等降低收费,消费者享受的“免费大餐”,终究有一天要底儿朝天。

说得更明白一些,关于微信提现收费,舆论该秉持两重起码的理性:一方面,收不收、怎么收,都是商家的事。不

能说你免费惯了,就认为收费是不合理的,更不该扣上“悖逆互联网+”等帽子;另一方面,与其关心BAT的具体收费政策,倒不如关心互联网市场化进程。比如在微信提现收费的时候,支付宝提现还是可以免费的,百度钱包也宣称不会跟进。那么,你有更多选择,他有更多偏好,有平衡的竞争关系在,就别怕这种收费“狮子大开口”。

今年春节,微信以收发321亿个红包在各个平台中一骑绝尘。于此背景下祭出提现收费政策,估计也有十足的底气。而早在去年底,央行发布《关于改进个人银行账户服务 加强账户管理的通知》,鼓励银行对存款人通过网上银行、手机银行办理的一定金额以下的转账汇款业务免收手续费。若银行并无业务倒逼,那么,微信如今之举,难免令人侧目。但不管怎么说,能玩红包、能快捷消费的,不止微信一家,把抱怨化为用脚投票的力量,远比小心眼的吐槽来得强。

它收它的费,你投你的诚,只要市场没有垄断,各自爱怎么玩,别客气,请随便。

## 土地账阳光化不能光打雷不下雨

■ 黄春景 职员

1999年—2015年这十七年,可谓中国历史上土地资产化最迅猛的年代,也是中国房地产业发展最迅猛的时期。卖地收入约27.29万亿元,年均1.6万亿元。然而,对于巨额土地收入的使用去向,鲜有城市政府对外公开,公众难以知晓。加之近年来频频有政府官员因在“土地出让”环节上贪腐涉案,“土地钱”的监管争论一直存在。(2月16日《第一财经日报》)

27万亿的卖地收入,这不是一笔小数目。面对如此巨额公共资金,不能让公众“雾里看花”,有必要交代资金的来龙去脉。27万亿卖地收入的背后,不透明的资金去向难免存在或多或少的问题,不妨沿

此线索进行顺藤摸瓜式的明察暗访,或许将有意想不到的“收获”。特别是在“有贪必肃,有腐必反”的时代背景下,“土地账”绝对不能成为一笔糊涂账,应该毫无保留地将资金去向公之于众。

近年来,土地财政为地方政府提供了重要的资金支撑,却也因此滋生了不少问题。当前,卖地乱象主要表现在以下几方面:一是使用随意性大,监管过于疲软。如一些地方同意在未来多少年内,将土地开发的增值收入优先用于国有企业债的本金偿付。二是由于缺乏应有的监督,“土地腐败”案件屡见不鲜。三是盲目卖地,城市的繁荣只是表象,内里依然隐患重重,不利于城市的可持续发展。四是自己关起门来决策,鲜见公布账目表,大都处于“内部消化”。

去年,土地出让金审计结果披露,违规使用土地出让收入7800多亿,足见市场信息不公开、不透明的问题比较严重。审计揭示和反映了重大违法违纪、重大损失浪费以及乱作为、不作为等问题,特别是对侵害人民群众利益、官商勾结、中饱私囊、倒卖卖地获得不正当利益等问题。那么,面对27万亿的卖地收入,是否也存在类似的问题,亟需一场这样的“审计风暴”。

27万亿的卖地收入,折射出国内土地市场的繁荣盛宴。但其背后,巨额的“卖地”收入资金如何使用,这是值得重视的关键节点。这些卖地收入究竟用在什么地方?用途是否合理?有多少用在老百姓身上?这些收入不能是一笔糊涂账,应该让社会和公众充分享有知情权才是。遗憾的

## 盘算赔钱卖高铁 眼光应该向前看

■ 翁志刚 职员

中国为啥要“赔钱”卖高铁?曾经,在印尼高铁争夺上中国完胜日本,中日双方印尼高铁方案中:日本方面提供0.1%的贷款,而且贷款需要印尼政府担保,还款期限为40年;而中国方面是提供全额贷款,无需印尼政府担保,还款期限为50年。消息一出,各位勤俭持家的小伙伴们就开始盘算了。(2月15日《凤凰财经》)

中日双方印尼高铁的承建上在前段时间可谓是到了白热化阶段,经过百般周折,中国最终拿下了这个世所瞩目的标案。然而事情到这里还没有完,经过两相对比后,发现中国提供的方案更加优惠,在贷款利率和印尼政府是否担保方面都是如此。随即,中国为他国赔钱建高铁的声音也在网络上广泛出现。

中国高铁走出去,是不是在赔钱赚吆喝?中国为啥要赔钱给他国建设高铁?种种声音,一时间此起彼伏。

谁会赔钱跟别人做生意呢?对个人是如此,对国家也是如此。高铁走出去,一方面来说,这不仅是高铁大战略,而且是国家大战略。所谓一流企业卖标准,二流企业卖产品。这句话放在国家身上同样也适用。虽然此次中国承建的印尼雅万高铁只有区区150公里,对比每年我国建成投产的3000公里左右的高铁里程算不得什么,但是,这却是一个名副其实的“插旗动作”。也就是说,像印尼这样一个具有2.5亿人口的东南亚大国,以后再要建设高铁,无论怎样的规模,必须要使用中国标准,以图与原先业已完成的高铁进行对接。更为重要的是,其他东南亚国家如果想联通印尼高铁,也须使用中国标准。这就是典型的“插旗效应”。

其次,高铁卖出去的不仅仅是车厢,而是一整套的配套系统,除了线路建设工程以外,还卖牵引供电设备、通信信号设备、桥梁涵洞设备等等。意思就是说,一个高铁的发展和出售,能够带动背后国内成百上千个的企业,能够促进十几万乃至几十万人就业,“外差效应”即为如此。总而言之,获利是长远的,而产业链更是能够得到预期效应的发展。

高铁走出去固然值得高兴,但是也有奇谈怪论说:“与其卖给他国高铁,不如把这些钱发给老百姓”。笔者对此不禁哑然,这不是典型的杀鸡取卵的思维吗?养鸡就一定今天必须吃肉?留着下蛋难道不是长治久安吗?国家发展看长远,只盘算当下,这是短视行为。更何况,国内民众收入水平的提高重要的不是福利,而是创造更多的就业岗位。不管是我国近期密集的对外投资、“一带一路”以及高铁走出去的战略,其实根本目的之一就是要为了给国内提供更多的就业。躺着享受天上掉下来或者国家提供的福利固然舒服,但是对于个人或者国家来说,这并非是好事,好逸恶劳,必是祸患。小伙伴们,你们说是不是呢?



**内容提示:**昨天,李女士带着9岁女儿乘高铁从合肥到南京。成人票价180元,女儿享受半价,加上2元手续费,应该是92元,可是补票的票面金额却是97元。为什么多出5元?乘务员表示,可能是空调费等不打折。现代快报记者拨打12306咨询,客服表示,儿童票是在公布票价上打折,而官网上的成人票价是执行票价。至于公布票价是多少,这名客服却说不清楚。对此,南京市消费者协会秘书长许明表示,这种情况,消费者可拒付。(2月16日《现代快报》)

是,这些年的卖地收入犹抱琵琶半遮面,经过千呼万唤最终还是遮遮掩掩,难以见到真面目。比如,2011年我国土地出让金的收入超过3.15万亿元。此后三年的数据分别是2886亿元、41250亿元和42940亿元。对于这些资金去向,终究还是呈现“雾里看花”的局面。

按照现代财政制度的要求,有必要对每一笔钱都交代清楚。自2007年后土地出让收入就已实行收支两条线,按理说卖地收入的账目应该十分清楚,但这些年来资金去向却鲜有公开。就算是在每年召开的两会上,土地出让金在财政预算报告中也只给出一组笼统数据。如何让土地买卖完全在阳光下运行,进一步加强对土地出让收入的监管?问题依然有待深入求解。